
حضور شهردار نیویورک در مراسم عاشورا
‌زهران ممدانی‌، شهردار نیویورک با انتشار تصویری از خود در مراسم روضه امام حسین)ع( در این‌شهر آمریکا 
تصریح کرد:‌»عاشورا زمان یادآوری، فداکاری و تأمل است«.وی در این پیام نوشت: » در دهمین روز محرم، تعهد 

تزلزل‌ناپذیر امام حسین)ع( به حقیقت و کرامت انسانی را به یاد می‌آوریم«.‌

 کره جنوبی به‌دنبال تشکیل نیروی پهپادی ۵۰۰ هزار نفری   
وزارت دفاع کره جنوبی بامداد جمعه اعلام کرد که قصد تولید ۱۱۰ هزار فروند هواپیمای بدون سرنشین را دارد. 
این وزارتخانه در بیانیه‌ای اعلام کرد که با درس گرفتن از حملات پهپادی در جنگ‌های ایران و اوکراین، قصد 
دارد نیرویی متخصص در این زمینه با ۵۰۰ هزار عضو تشکیل بدهد. / رویترز 

آیزنکوت: لبنان گورستان سیاسی نخست‌وزیران اسرائیل است
 گادی ایزنکوت، رئیس سابق ستاد ارتش رژیم صهیونیستی گفت که لبنان به گورستانی برای نخست‌وزیران 
اسرائیل از مناخیم بگین تا ایهود اولمرت و اکنون بنیامین نتانیاهو‌ تبدیل شده است. او افزود: تلاش نتانیاهو برای 
پوشاندن ‌شکست هفتم اکتبر از طریق ایجاد دستاوردهای نظامی، شکست خورده است./هاآرتص

هشدار قرارگاه خاتم‌الانبیا)ص( به تحرکات هوایی دشمن
قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیا)ص( اعلام کرد: تحرکات و حضور هواپیماهای نظامی رژیم‌صهیونیستی در آسمان برخی 
کشورهای همسایه به سمت ایران را اقدامی خطرناک و تهدید علیه جمهوری اسامی ایران می‌دانیم. چنانچه 
آمریکا قادر به مهار و کنترل رژیم‌صهیونیستی نباشد، ایران هرگونه تهدیدی را علیه خود تحمل نخواهد کرد./ایرنا
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیانصفحه‌آرا: مجید اصغری

خیابان حسینیه شد
امسال متفاوت‌ترین دهه اول محرم رقم خورد و هیئت‌ها، خیابان را به میدان حماسه ملی تبدیل کردند

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | محرم ‌1448قمری 

در ایران حال و هوای دیگری داشت و 2جنگ گزارش
تحمیلی طی یک سال در برابر یزیدیان زمان 
آیین‌های سوگواری سرور و سالار شهیدان را به صحنه‌ای برای 
نمایش پیوند هویت دینی، ملی و انقلابی مردم ایران تبدیل کرد 

تا امسال یک »محرم متفاوت« رقم بخورد.
پیوند خوردن مجالس امام حسین)ع( با مسائل روز جامعه تجلی 
همگامی »شور و شعور حسینی« بود و از برافراشته شدن پرچم 
ایران در کنار بیرق سیدالشهدا)ع( و طنین سرود ملی پیش 
از آغاز مراسم گرفته تا منبرهایی با مضامین سیاسی، اشعار 
حماسی، رجزخوانی‌ها و شعارهای ضد‌استکباری، چهره و 

محتوای کم‌نظیری به محرم امسال بخشیده بود.
مفهوم »هیئت غیرسکولار« در محرم امسال به‌صورت بارزی 
نمایان شد، موضوعی که بیش از هر چیز نتیجه »وحدت 
هیئتی‌ها با وجود تفاوت سلیقه‌ها« بود. چنین رویکرد و 
ویژگی‌هایی محرم امسال را از سال‌های گذشته متمایز و 
آیین‌های عزاداری را به بستری برای تقویت همبستگی 

اجتماعی، هویت ملی و گفتمان مقاومت تبدیل کرد.

 همگامی هویت ملی و دینی
 تحول: به اهتزاز درآمدن پرچم ایران در 
کنار پرچم سیدالشهدا)ع( در آیین‌های 

عزاداری امسال
 نمودها 

  گزارش‌ها از شهرهای مختلف کشور 
نشان‌دهنده همگامی پررنگ پرچم ایران و 
نمادهای ملی در کنار پرچم‌ها و نمادهای 

عزاداری امام حسین)ع( است.
  در تجمعات شبانه در نقاط مختلف ایران 
نیز پرچم‌های ایران در کنار پرچم عزای 

سیدالشهدا)ع( جلوه‌گری داشت.
  امسال فضای داخلی هیئت‌های عزاداری 

نیز به پرچم‌های ایران مزین شده و حال و 
هوای حماسی ویژه‌ای ایجاد کرده ‌بود.

  اهتزار پرچم‌ ایران ازسوی زائران 
ایرانی کربلا در روزهای گذشته بازتاب 
گسترده‌ای در شبکه‌های اجتماعی داشته 

‌است.
  خوانده شدن سرود ملی پیش از آغاز 
مراسم‌ عزاداری در نقاط مختلف از دیگر 

جلوه‌های آیین‌های عاشورایی امسال بود.
  پرچم چرخانی در کنار بیرق‌های 
امام‌حسین)ع( از نکات پررنگ در 

هیئت‌های عزاداری امسال بود.

 حضور پررنگ »نسل زد«
 تحول: یکی از جلوه‌های مهم محرم امسال 
حضور گسترده نسل نوجوان در آیین‌های 

عزاداری بود.
 نمودها 

  از شهرهای مختلف کشور خبر می‌رسد که 
نوجوانان و جوانان جزو محوری‌ترین قشرهای 

حاضر در آیین‌‌های عزاداری امسال بوده‌اند.
  نوجوانان و جوانان در محرم امسال نقش 
ویژه‌ای در همراه کردن نمادهای ملی و دینی 

داشتند.
  محوریت هیئت‌های »غیرسکولار« امسال 

با نوجوانان و جوانان »نسل زد« بود.

 محرم1405، تجلی همبستگی ملی
 تحول:  وجود فضای پررنگ »همدلی« و 
»همبستگی اجتماعی« در آیین‌های عزاداری 

از جلوه‌های متمایز محرم امسال بود.
 نمودها

 پیوند »ایران« و »امام حسین)ع(« امسال 
از یک »حس پنهان« به »نشانه‌ای آشکار« 

تبدیل شد.
 حضور قشرهای مختلف مردم با سایق 

متفاوت از نمودهای مهم محرم امسال بود.
 رونق بی‌سابقه مجالس با وجود مشکلات 
معیشتی از نکات قابل توجه در این زمینه 

به‌حساب می‌آید.
 با وجود شرایط جنگی حاکم بر کشور، 
حضور گسترده‌تر قشرهای مختلف در 
آیین‌های عزاداری جلوه نابی از همبستگی 

اجتماعی رقم زد.
 کارشناسان معتقدند تحولات اخیر فرصتی 
برای تحول در محتوا و سبک عزاداری و 

نمایش همبستگی ملی بود.
 سر دادن شعارهای وحدت‌آفرین از نکات 

برجسته عزاداری‌های امسال بود.
 تأکید بر »پرهیز از تفرقه« و »آب به آسیاب 
دشمن ریختن« از ویژگی‌های ملموس 

آیین‌های محرم بود.

 حضور خانوادگی
 تحول: افزایش حضور خانوادگی در 
عزاداری‌های میادین از دیگر نکات قابل توجه 

در محرم1405 ایران به‌حساب می‌آید.
 نمودها

 مانند تجمعات شبانه پس از آغاز جنگ 
تحمیلی سوم، آیین‌های عزاداری محرم نیز با 

حضور پررنگ خانواده‌ها همراه بود.
 حضور خانواده‌ها همراه با کودکان خردسال 
در آیین‌های محرم بخش مهمی از بازتاب‌های 

رسانه‌ای محرم1405 را تشکیل داد.
 حضور خانوادگی در آیین محرم امسال 
 نمود برجسته‌ای از »تربیت جمعی

یک ملت« بود.

 درآمیختگی حس عزا و حماسه
 تحول: آیین‌های محرم1405 جلوه بی‌نظیری از همراه شدن حس »عزا« و 

»حماسه« بود.
 نمودها

  شعرا و مداحان در اشعار امسال به تحولات اخیر توجه ویژه‌ای داشتند.
  تطبیق دادن شمر و یزید سال 61قمری با »یزید زمانه« جلوه ویژه‌ای به 

آیین‌های امسال بخشیده بود.
  در آیین‌های محرم امسال دوگانه »حماسه« و »روضه« به‌صورت ویژه‌ای 

رنگ باخت.
  تأکید بر »انتقام خون امام شهید« و امتداد این مسیر از دیگر جلوه‌های 

درآمیختگی حس عزا و حماسه بود.
  ترکیب سرودهای ملی و حماسی با نوحه‌ها و آیین‌های عزاداری جایگاه ویژه‌ای 

در آیین‌های امسال داشت.
   عزاداری‌های محرم امسال از صرف »سوگواری« به »قیام و مبارزه« ارتقا یافت.

نقش‌آفرینی ویژه مداحان
 تحول: در آیین‌های امسال مداحان نقش ویژه‌ای در ارتقای بصیرت و شعور 

سیاسی جامعه برعهده داشتند.
 نمودها

  حضور پررنگ مداحان شناخته‌شده کشور در میادین و خیابان‌ها زمینه‌ساز 
برگزاری آیین‌های پرشور و شعور شد.

  تأکید بر مفاهیم »استقلال«، »عزت« و »اقتدار ملی« از رویکردهای 
پررنگ مداحان در محرم امسال بود.

  مدیحه‌سرایان امسال نقش ویژه‌ای در همگامی »عزا« و »حماسه« برعهده 
داشتند.

  مداحان و منبری‌ها امسال اجازه ندادند 
هیئت‌ها از میدان »ظلم‌ستیزی« 

بیرون بمانند.
  حماسه‌سرایی از دیگر 

جلوه‌های ابتکاری مداحان 
در آیین‌های محرمی 

امسال بود.
  تجلیل از شهدای 
جنگ تحمیلی سوم 
امسال بخش مهمی از 
اشعار و مدیحه‌سرایی 
مداحان اهل‌بیت)ع( 
را به ‌خود اختصاص داد.

چراغ روشن همدلی
 تحول: امسال هیئت‌های عزاداری به قرارگاه 

همدلی و مواسات تبدیل شدند.
 نمودها

  بسیاری از هیئت‌ها در محرم امسال اقدام به 
جمع‌آوری کمک‌های مردمی برای حمایت از 

قشرهای آسیب‌دیده کردند.
  بسیاری از آیین‌های عزاداری امسال با زنده 
نگه داشتن نام و یاد شهدای جنگ تحمیلی سوم 

همراه بود.
  محرم امسال همچنین فرصت مناسبی 
برای تقویت نسبت »دینداری« و »مسئولیت 

اجتماعی« به ‌وجود آورد.

توجه ویژه به شهدای جنگ تحمیلی سوم
 تحول: آیین‌ عزاداری امسال یک نکته ویژه 
داشت: توجه ویژه عزاداران به شهدای جنگ 

اخیر.
 نمودها

  تصاویر شهدای جنگ تحمیلی سوم 
زینت‌بخش مجالس عزاداری محرم1405 بود.

  حضور پررنگ خانواده‌های شهدای 
جنگ تحمیلی سوم در هیئت‌ها از دیگر 

 نکات بارز آیین‌های عزای امام‌حسین)ع( 
به‌حساب می‌آمد.

  در اشعار و نوحه‌خوانی‌های امسال ذکر نام و 
یاد شهدای جنگ تحمیلی سوم جایگاه ویژه‌ای 

داشت.
  سخنرانان و مداحان اهل‌بیت)ع( در مجالس 
 اقامه عزا به‌صورت ویژه‌ای از شهدای اخیر 

تجلیل کردند.

لبیک به رهبری
 تحول: لبیک به خواست رهبر معظم ‌انقلاب 
برای حفظ خیابان‌ها ازسوی مردم از دیگر 

وجوه تمایز محرم امسال بود.
 نمودها

  اقامه عزا در محل تجمعات شبانه پس از 
جنگ تحمیلی سوم رنگ و بوی ویژه‌ای به 

محرم امسال بخشیده بود.
  محوریت آیین‌های محرم امسال با حضور 
خیابانی مردم در میدان‌های مختلف شهرها 

بود.
  بسیاری از عزادارانی که در سال‌های گذشته 
در هیئت‌ها و حسینیه‌ها حضور می‌یافتند 

امسال در میادین شهر به عزاداری پرداختند.

 تبلور شعور سیاسی
 تحول: منبرها و آیین‌های پر از بصیرت‌ و شعور سیاسی از دیگر 

وجوه تمایز محرم امسال با آیین‌های سال‌های گذشته بود.
 نمودها

  سخنرانان آیین‌های امسال به‌صورت ویژه‌ای به تبیین 
تحولات اخیر پرداختند.

  خواندن شعرهای حماسی ازسوی مداحان اهل‌بیت)ع(، سر 
دادن رجزهای حماسی و جنگی و همچنین شعارهای روز در 
میانه مجالس از دیگر ویژگی‌های آیین‌های عزاداری امسال بود.

  رجزخوانی عزاداران همراه با ساح و پرچم ایران از دیگر 
جلوه‌های هیئت‌های امسال، ازجمله در عراق بود.

  سر دادن شعارهای ضد‌ظلم و ضداستکباری از دیگر نمودهای 
تبلور »شعور سیاسی« در محرم امسال به‌حساب می‌آید.

ایران چگونه خونخواه قائد شهید است؟
سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه به مناسبت 
عاشورای حسینی، پیامی درباره خونخواهی رهبر شهید 
انقلاب منتشر کرده با این مضمون که »ما هرگز شهادت 
آیت‌الله ‌العظمی سیدعلی خامنه‌ای را نه فراموش خواهیم 

کرد و نه آن را خواهیم بخشید.«
سپاه نیز فردای شهادت رهبر شهید، با انتشار بیانیه‌ای 
تصریح کرد که »دست انتقام ملت ایران برای مجازات 
سخت قاتلان امام امت، گریبان آنان را رها نخواهد کرد.«
یادآوری چنین مواضعی از سوی مسئولان کشورمان 
همزمان با محرم حسینی، ضروری است و نشانه‌ای از 
خصال انقلابی نظام اسلامی که برخلاف برخی تحلیل‌های 

اشتباه و جاهلانه، با مذاکره تخفیف نخواهد یافت.
این خونخواهی البته منحصر به رهبر شهید نیست، 
بلکه همه فرماندهان والامقامی را که به‌دست پلید 
 دشمن آمریکایی- صهیونی به شهادت رسیدند ‌نیز

در برمی‌گیرد.
چه آنکه رهبر شهیدمان آبان‌ماه 1401درباره لزوم انتقام 
خون شهید سلیمانی، خطاب به آمریکایی‌ها فرمودند که 
»شهادت شهید سلیمانی فراموش نشدنی است... و در 

وقت خودش انتقام را خواهیم گرفت.«
اما آیا این انتقام‌ها دفعی و یکباره انجام خواهند شد و بعد 

به پایان می‌رسند؟ 
پاسخ این است که انتقام ما از دشمنان، در طول زمان 
و با ضرباتی که به حیثیت و هیمنه پوشالی آنها وارد 

می‌آوریم، انجام خواهد گرفت.
چه آنکه امام خمینی)ره( معمار کبیر انقلاب، با یادآوری 
تحقیر آمریکا توسط ایران در دوره کارتر در ماجرای 
گروگانگیری جاسوسان سفارت آمریکا و طبس 
 فرمودند: »این اول کار است؛ ایران تا آخر شما را تحقیر

خواهد کرد.«

روایت خبر نگاه

تبیین منظومه‌وار بیانیه تاریخ‌ساز‌ 
رهبرمعظم انقلاب اسلامی

 چارچوب‌ها، کارکردها
 و دلالت‌های راهبردی

این کارکردها را می‌توان به شرح ادامه از 
زیر صورت‌بندی کرد:صفحه اول

۱. تأکید صریح بر تداوم مکتب امامین انقلاب اسلامی در 
2محور اساسی: 

الف( استمرار رویکرد عدم‌اعتماد به آمریکا
 ب( پایبندی به اصول بنیادین انقلاب اسلامی

۲. ایجاد انرژی جمعی، امیدافزایی و انسجام در میان جریان 
مؤمن، انقلابی و بدنه جبهه مقاومت‌

۳. برهم‌زدن نقشه عملیاتی دشمن در‌ ایجاد ناامیدی و انفعال 
در میان دوستداران انقلاب اسلامی‌

۴. برداشتن گامی مؤثر در جهت اقناع افکار عمومی و اصلاح 
تصویر ذهنی جامعه نسبت به دلایل جنگ و تفاهم‌

۵. جهت‌گیری آینده‌نگرانه و تاریخ‌ساز‌ که ظرفیت ماندگاری 
در افکار عمومی دارد.

۶. جهت‌دهی جدید به حضور مردم مبعوث‌شده در عرصه 
عمومی )خیابان‌ها( برای پیگیری شروط و تعهدات مسئولان 

در برابر دشمنان خارجی‌

مخاطب اصلی و پیام بیرونی
مخاطب محوری این بیانیه، آمریکا و رژیم صهیونیستی 
هستند. پیام صریح آن به این بازیگران عبارت است از اینکه 
درخواست آتش‌بس و تفاهمنامه، حاصل وضعیت استیصال 
آنان در برابر عظمت ملت ایران و قدرت بازدارندگی نیروهای 
مسلح است و هرگونه زیاده‌خواهی‌ به تغییر کامل معادلات 
منجر خواهد شد. همچنین در این چارچوب، قرار نیست در 

مذاکرات نظرات دشمن پذیرفته‌شده فرض شود.

جلوگیری از مناقشات درون‌‌سیستمی
تبدیل این بیانیه به دستاویزی برای مناقشه سیاسی در 
فضای داخلی، با ماهیت ذاتی متن و منظومه اندیشه‌ای 
امامین انقلاب ناسازگار است، چرا‌که متن مذکور دربردارنده 
تأیید دلسوزی و حسن‌نظر مسئولان، تعهد جمعی ایشان به 
تحقق شروط‌ و اجازه مشروط به آنان برای امضای تفاهمنامه 

و مذاکره حضوری است.
‌از طرفی محکوم‌کردن همه منتقدان به همراهی با اسرائیل و 
آمریکا به بهانه صدور مجوز توسط رهبر عزیز انقلاب اسلامی 
نیز بازی در زمین اختلاف و علیه وحدت و انسجام ملی است.

هرچند روند طی‌شده، روند مطلوب رهبر عزیز ایران نبوده و 
انتظار و توقع ایشان در سطح جایگاه بلند مردم ایران است، 
اما نیک می‌دانیم اشکالات مدنظر عموما اصلاح شده است 
و در‌نهایت تصمیم ایشان بر صدور مجوز مشروط است 
و پس از صدور مجوز بازگشت به اشکالات، جز تضعیف 
مذاکره‌کنندگان که نمایندگان ملت مقاوم ایران در برابر 
دشمن هستند و ایجاد زمینه‌های اختلافی پر‌ضرر آن هم 

حین جنگ حاصلی ندارد.
تضادی میان مطالبه اصول همراه با واقع‌بینی و حفظ 
انسجام و وحدت وجود ندارد. هنر این سیره نزد امامین 
انقلاب اسامی و رهبر عزیز ایران است که در یک 
 بیانیه به‌صورت جامع به همه این موضوعات در کنار 

هم معنی بخشیده‌اند.

دلالت‌های عمیق‌تر عبارت »علی‌الاصول«
مهم‌ترین فراز بیانیه، تصریح رهبر معظم انقلاب بر اختلاف 
نظر مبنای ایشان با بیان عبارت »علی‌الاصول« و در عین 
حال صدور مجوز به‌خاطر تعهد رئیس‌جمهور و اعضای 

شورای‌عالی امنیت ملی است.
 این بخش از بیانیه، حاوی دلالت‌های چندلایه‌ای است که به 

اختصار بدین شرح قابل احصاست:
  اولا: تضمین عملی تداوم رویکرد اصولی امامین انقلاب 
در یکی از برهه‌های مهم تاریخی و پس از پیروزی در جنگ 

با آمریکا و رژیم جعلی اسرائیل ‌
 ‌ثانیا: رد احتمال هرگونه تحمیل بر رهبری نظام، با اتخاذ 
موضعی صریح، شفاف هم‌‌سو با سبک امامین انقلاب اسلامی 
 ‌‌ثالثا: تعریف افقی بلند برای پیروزی که از سطح 

رویکردهای کوتاه‌مدت برخی از مسئولان کشور فراتر است‌
 ‌رابعا: احترام به تعهد و قبول مسئولیت مقامات ارشد 
نظام و صدور مجوز مشروط ‌ که پیش از این امام شهید 
در مقاطعی به دولت‌های پیشین نیز این مجوز مشروط 

را داده بودند‌
‌ خامسا: ایجاد جبهه اجتماعی متحد و مطالبه‌گر برای 

نظارت بر تحقق شروط از سوی مردم ‌

هدف راهبردی و جمع‌بندی
هدف غایی این پیام، تقویت انسجام ملی و یکپارچگی کشور، 
استحکام جبهه مقاومت‌ از طریق تأکید بر اصول و مبانی 
و صدور مجوز مشروط مذاکرات و شکل‌دهی به کنشگری 

مردمی در عرصه عمومی است.
در ابتدای بیانیه از »ملت پرشور و باوفای ایران« و در انتهای 
آن از »ملت با شرف ایران« یادشده است که بیانگر رویکرد 

هویت‌ساز بیانیه است.
 در خاتمه نیز ضمن طلب دعای امام زمان‌)عج( برای این 
ملت، بشارت انواع نصرت‌ها و فتوحات داده شده است، 

ان‌شاءالله.

 پاسخ قاطع به رویای موشکی
اعراب و آمریکا

هنوز جوهر تفاهمنامه اسلام‌آباد خشک نشده بود که مارکو 
روبیو، وزیر خارجه آمریکا، با کشورهای عضو شورای خلیج‌فارس 
در بیانیه‌ای، رویای گنجاندن موضوع موشکی و پهپادی و 
متحدان منطقه‌ای ایران را گستاخانه بر زبان آوردند.‌ابراهیم 
رضایی، سخنگوی کمیسیون امنیت ملی در پاسخ گفت: 
»موشک‌ها مذاکره‌کنندگان مناسب‌تری هستند«.‌خبرگزاری 
تاس روسیه هم به نقل از یک منبع نامشخص در ایران گفت: 
موضع تهاجمی آمریکا گمانه‌زنی تقسیم کار در داخل دولت 
آمریکا برای اعمال فشار بیشتر بر تهران به‌منظور مذاکرات موازی 

درخصوص محور مقاومت را پیش‌ آورده است.‌ 
 علی‌اکبر ولایتی، مشاور رهبر انقلاب هم به کشورهای حاشیه

خلیج فارس یادآور شد ثبات امروز اعراب حاشیه خلیج‌فارس، 
مدیون مدیریت قرن‌واره ایران بر شاهرگ تنگه هرمز است. او 
هشدار داد حاشیه‌نشینان و اطفال سیاسی منطقه به بیانیه‌های 
سفارشی دلخوش‌نکنند و بدانند حیات شما ریزه‌خواری از این 
سفره است.‌سرانجام وزارت خارجه کشورمان هم ادعای تامین 
امنیت و ثبات منطقه توسط آمریکا‌ را لفاظی دانست، تردید 
درباره توانمندی‌های موشکی و پهپادی ایران را محکوم و تأکید 
 کرد ایران کوچک‌ترین مماشاتی در امر دفاع از کیان ایران

و توانمندی‌های موشکی و پهپادی نخواهد داشت.

تاکتیک مرموز ایران در دفاع هوایی
همه‌‌چیز از روایت یک خلبان آمریکایی آغاز شد؛ خلبانی که 
پس از سقوط جنگنده F-15خود بر فراز ایران، در نشستی 
توجیهی گفته بود قبل یا هنگام خروج اضطراری، یک »عروس 
دریایی غول‌پیکر« در آسمان دیده است.‌اما ماجرا خیلی زود 
رنگ واقعیت گرفت. بررسی‌های اطلاعاتی نشان داد آنچه 
‌خلبان دیده، شبکه‌ای از پهپادهای ایرانی بوده که به شکلی 
هماهنگ در آسمان آرایش گرفته‌اند.‌رسانه‌های غربی، ازجمله 
CNN، این آرایش را به یک »میدان مین پهپادی« یا »توری 
عظیم در آسمان« تشبیه کردند و آن را نشانه‌ای از جهش 
نگران‌کننده توان پهپادی ایران دانستند. رسانه‌های اسرائیلی 
هم اعتراف کردند این اتفاق، ابعاد تازه‌ای از توان دفاعی ایران را 
آشکار کرده است.‌اما شگفتی‌های جنگ فقط در آسمان نبود‌؛ 
ایران روی زمین هم قواعد بازی را تغییر داد. در جنگ تحمیلی 
سوم ابتدا راهبرد »چشم در برابر چشم« اجرا شد.‌حمله به 
شعبه‌های »سیتی‌بانک« آمریکا در دوبی و منامه در پاسخ به 
تجاوز دشمن به ۲ بانک ایرانی یا حمله گسترده به پالایشگاه 
حیفا در پاسخ به حمله به پالایشگاه تهران، 2 نمونه عملی از 
این تاکتیک بود‌.‌چند هفته بعد، معادله باز هم تغییر کرد. این 
بار نوبت »سر در برابر چشم« بود؛ یعنی پاسخ‌ها دیگر صرفاً 
متناسب نبود، بلکه هزینه‌ای سنگین‌تر به طرف مقابل تحمیل 
می‌کرد.‌نمونه آن وقتی که 2 پالایشگاه در تهران و لاوان مورد 
حمله قرار گرفت، ایران 11پالایشگاه در عربستان، امارات، 
کویت، قطر، بحرین و اراضی اشغالی به ارزش میلیاردها دلار را 
دود هوا کرد‌ ‌و حالا مرحله سوم آغاز شده است؛ »ضربه در برابر 
تهدید«. یعنی دیگر قرار نیست ایران منتظر بماند تا ضربه‌ای 

دریافت کند؛ هر تهدیدی می‌تواند آغاز پاسخ باشد.‌

تقدیر دوباره دبیرکل حزب‌الله از ایران
شیخ نعیم قاسم، دبیرکل حزب‌الله لبنان در سخنرانی خود 
به مناسبت عاشورای حسینی با تأکید بر شکست پروژه 
آمریکایی-اسرائیلی بر ادامه مسیر مقاومت تأکید کرد و با 
اشاره به نقش ایران در تحولات منطقه بار دیگر از حمایت 

تهران از مقاومت قدردانی کرد.

تشریح وضعیت مقاومت 
  پروژه آمریکایی-اسرائیلی توسط محور مقاومت شکست 

خورده و مقاومت وارد مرحله‌ای جدید شده است.
  دشمنان قصد داشتند مقاومت را نابود، منزوی و بی‌تفاوت 

کنند، اما شکست خوردند.
  دست کشورهای عربی و خارجی را که در منطقه به‌دنبال 

تأمین منافع اسرائیل هستند کوتاه کنید.
لبنان و حاکمیت ملی

  حضور اسرائیل در لبنان به‌دلیل موشک‌ها نیست، بلکه 
هدف آن اشغال لبنان است.

 اسرائیل هیچ راهی جز عقب‌نشینی کامل از تمام خاک 
لبنان و توقف تجاوزات ندارد.

  در برابر تلاش‌های اسرائیل برای خلع سلاح مقاومت با تمام 
توان ایستادگی خواهد شد.

  هیچ‌گونه عادی‌سازی روابط، لغو دشمنی یا حتی حضور 
جزئی اسرائیل در خاک لبنان پذیرفته نیست.

  تحقق کامل حاکمیت لبنان در چارچوب پایبندی به نتایج 
توافق ۲۷نوامبر۲۰۲۴ امکان‌پذیر است.

ایران و تحولات منطقه
  ایران با کمک به ایجاد بازدارندگی، مانع تحقق اهداف رژیم 

صهیونیستی شد.
  دستیابی ایران به تفاهمنامه به‌منزله اعلام رسمی شکست 

آمریکا و اسرائیل است.
  ایران امروز آینده منطقه را می‌سازد.

  ایران تنها راه نجات لبنان است.
قدردانی از حامیان مقاومت

  از جمهوری اسامی ایران به‌دلیل حمایت از مقاومت و 
ایجاد بازدارندگی 

  از ملت، رهبری و نیروهای مسلح یمن به‌دلیل حمایت از 
فلسطین، لبنان و محور مقاومت 

  از ملت عراق، مرجعیت، حشدالشعبی، فرماندهان و دولت 
عراق به‌دلیل حمایت مستمر از مقاومت 

شکست جهان موازی آمریکا در تنگه
ایران حاکم بر هرمز؛‌ آمریکا در خیال مسیرهای موازی

در حال حاضر، تنگه هرمز از یک آبراه صرفا ترانزیتی به ابزاری برای اعمال حاکمیت و ابزار راهبردی ایران برای مواجهه اصولی با دشمنان تبدیل شده 
است.‌ایران تنگه را به‌صورت محدود و تحت ترتیبات ایرانی گشوده است تا اجرای تعهدات طرف مقابل در تفاهمنامه اسلام‌آباد ازجمله رفع تحریم‌های نفتی، 
آتش‌بس در لبنان و آزادسازی دارایی‌ها را تضمین کند.‌با این حال وضعیت تنگه طی روزهای گذشته دچار بعضی سوءبرداشت‌ها از سوی دشمنان شده و 

ایران با انتشار بیانیه‌های محکم به این برداشت‌های غلط پاسخ داده است. ماجرا از چه قرار است؟

 تغییر ژئوپلیتیک: ایران به‌دنبال تغییر دائمی مناسبات در 
تنگه است و اعلام کرده که وضعیت به پیش از »جنگ تحمیلی 

سوم« باز نخواهد گشت.
 اصل درآمدزایی: از نظر ایران، هرگونه تردد در تنگه باید منجر 
به درآمدزایی شود و ایجاد مسیرهای موازی بدون هزینه توسط 

عمان، با این اصل راهبردی ایران در تضاد است.

 نام مهم نیست، محتوا مهم است. چه عوارض و چه خدمات 
امنیتی و ناوبری، تفاوتی نمی‌کند؛ در هیچ‌جای دنیا خدمات 

مجانی نیست.
 اعمال حاکمیت: همه کشورها باید متوجه باشند که مدیریت 

تنگه هرمز زین پس مطابق ترتیبات ایران اعمال خواهد شد.

  قدرت ما در تنگه دست‌نخورده است.
 ژئوپلیتیک تنگه هرمز را تغییر داده‌ و کشتی‌ها را به مسیر 

خود آورده‌ایم و درآمد پایدار کسب خواهیم کرد.

 ایجاد مسیر موقت تحت فشار آمریکا: عمان با انتشار 
بیانیه‌ای اعلام کرد با هماهنگی سازمان بین‌المللی دریانوردی 
)IMO( یک مسیر دریایی موقت را برای تمامی کشتی‌ها فراهم 
کرده است تا آزادی کشتیرانی بدون دریافت عوارض را تضمین کند.

 موضع ایران درباره مسیر موازی عمان: ایران به‌شدت با ایجاد 
هرگونه مسیر جایگزین یا موازی که نقش حاکمیتی تهران را نادیده بگیرد، مخالف 
است. ایران درباره این مسیرهای موازی غیرقانونی چند نظر قطعی دارد از جمله: 

  غیرقابل‌قبول و خطرناک: نیروی دریایی سپاه پاسداران مسیر جدید 

اعلام‌شده توسط عمان را غیرقابل‌قبول و کاملا خطرناک خوانده و به شناورها 
هشدار داده که از تردد در خارج از مسیرهای ابلاغی ایران خودداری کنند. سپاه 
گفته تنها مسیر مجاز برای عبور از تنگه هرمز همان مسیرهای اعلام‌شده از 

طرف جمهوری اسلامی ایران است.
 عدم‌تضمین امنیت: کاظم غریب‌آبادی، معاون وزیر امور خارجه کشورمان 
صراحتا اعلام کرده که عبور ایمن با »مسیرهای موازی« یا تصمیم‌سازی خارج 
از ملاحظات ایران تضمین نمی‌شود و هر چارچوبی باید بر هماهنگی با ایران 

استوار باشد.

 مقابله با دورزدن حاکمیت: ایران این مسیرهای 
موازی را تلاش آمریکا برای دورزدن قدرت ایران می‌داند.

 متخلفان تنبیه می‌شوند: ایران با تنبیه برخی 
شناورهایی که مسیرهای غیرایرانی را انتخاب کرده 
بودند، نشان داده که اجازه نخواهد داد ابزار قدرت در تنگه 

از دستش خارج شود.
 هشدار درباره بازگشت به نقطه صفر: اگر آمریکا زیر تعهداتش در تفاهم 

اسلام‌آباد بزند، ایران روند را به نقطه صفر بازخواهد گرداند.

‌ از تنگه چه 
می‌خواهیم؟ 

‌مسیرهای 
موازی یعنی 

دورزدن حاکمیت 
ملی ایران 

‌عوارض 
می‌گیریم 
یا هزینه 
خدمات؟

 ایران 
با نقطه صفر 
ضرر نمی‌کند 

چون

 تقلای 
 آمریکا 

برای فشار 
بر ایران 

‌‌ تنگه هرمز مربوط به خط ساحلی ایران است و 
برخلاف ادعای رئیس‌جمهور آمریکا و وزیرخارجه 
بی‌سواد آن هیچ ربطی به آب‌های بین‌المللی 

ندارد.
 به تازگی ایران یک کشتی اماراتی را هم به‌دلیل 

بی‌توجهی به هشدارهای ایران ‌ هدف قرار داد.
 دیدگاه ایران در قبال مدیریت تنگه هرمز کاملا 
مبتنی بر موازین و حقوق بین‌الملل است، منتها 
آمریکایی‌ها قصد دارند با روایت‌سازی‌های جعلی 

خود فضا را به سمت و سویی ببرند که نتیجه 
آن جلوگیری از حاکمیت ایران بر تنگه هرمز و 

اهرم‌سازی از آن شود.
  دولت عمان پذیرای مدیریت ایران بر تنگه هرمز 
است و در سفر اخیر آقای عراقچی و سردار قالیباف 
به مسقط این موضوع کاملا از سوی سران مسقط 

مورد پذیرش قرار گرفته است.
  اساسا قرار شده ایران و عمان به تنهایی این 
تنگه را مدیریت کنند و عمان هم در اینجا بیشتر 

جنبه تشریفاتی دارد.
  اما آمریکا و انگلیس سعی دارند به شکل 
عیان و نهان انواع فشارها را به دولت عمان 
وارد کنند تا تن به این موضوع ندهد و با ایران 

همکاری نکند.
  برخی مسائل مانند شراکت کشورهای حاشیه 
خلیج‌فارس در مدیریت تنگه هم مطرح شده که 
با توجه به خباثت این دولت‌ها این موضوع در 

کوتاه‌مدت مطلوب نیست.

سیدمرتضی موسوی
کارشناس مسائل منطقه در گفت‌وگو با تلویزیون اینترنتی همشهری

برسر تنگه هرمز شوخی نداریم، حتی با شما دوست عزیز!
  خبرگزاری رویترز: بانک‌های غذا در ایالت‌های مختلف آمریکا اعلام 
کرده‌اند که همزمان با کاهش کمک‌های دولتی، تقاضا برای دریافت غذای 

رایگان به‌شدت افزایش یافته و توان پاسخگویی آنها کاهش پیدا کرده است.
  خبرگزاری سی‌ان‌ان: کاهش بودجه برنامه اسنپ )SNAP( یا همان 
کوپن غذا در دولت ترامپ باعث شده میلیون‌ها آمریکایی بخشی یا تمام کمک 
غذایی خود را از دست بدهند. تنها در ایالت آریزونا حدود ۴۵۷هزار نفر از این 

مزایا محروم شده‌اند.
 گزارش فیدینگ آمریکا: حدود ۱۴.۵میلیون آمریکایی درآمدی بالاتر 
از خط فقر دارند، اما به‌دلیل هزینه‌های بالای مسکن، درمان و مواد غذایی، 

همچنان توان تأمین غذای کافی را ندارند و واجد شرایط دریافت بسیاری از 
کمک‌های دولتی ‌ نیستند.

 شبکه ای‌بی‌سی نیوز: تعداد خانوارهایی که به‌دلیل مشکلات مالی 
وعده‌های غذایی را حذف و از بانک‌های غذا استفاده می‌کنند یا برای 
خرید غذا به پس‌انداز خود متوسل می‌شوند به‌طور محسوسی افزایش 

یافته است.
 لس‌آنجلس تایمز: برخلاف گذشته، اکنون تعداد زیادی از مراجعه‌کنندگان 
به بانک‌های غذا شاغل هستند، اما درآمد آنها با هزینه‌های زندگی و مواد غذایی 

همخوانی ندارد و برای تأمین غذای خانواده به کمک‌های خیریه نیاز دارند.

آمریکای گرسنه!
برخلاف ژست‌ها و ادعاهای ترامپ، نرخ گرسنگی در آمریکا به طرز شگفت‌آوری طی چند سال گذشته روند‌ افزایشی ای را نشان داده است

رئیس‌جمهور پرحرف و پرادعای آمریکا در حالی به‌تازگی مدعی شده ‌ مردم ایران در گرسنگی به‌سر می‌برند که شاید از گرسنگان در کشور خود بی‌خبر است. ادعای 
ترامپ درباره گرسنه بودن مردم ایران واکنش‌های منفی و خشم‌آلود بسیاری در میان همه ایرانیان به‌دنبال داشته و حتی سخنگوی وزارت خارجه ایران به‌صورت 
کنایه‌آمیزی گفته است‌ این آمریکایی‌ها هستند که نیازمند احسان و خیرات برای حل مشکل گرسنگی هستند. این واکنش سخنگوی وزارت خارجه ایران اگرچه 
کنایه‌آمیز است، اما در آمریکا واقعیتی‌ انکارناپذیر شمار می‌‎رود. ما در این گزارش به 10واقعیت درباره گرسنگی در آمریکا خواهیم پرداخت. آمارها‌ از گزارش رسمی 

وزارت کشاورزی آمریکا )USDA( و سازمان جهانی آموزش خدمات گرسنگی و برخی دیگر منابع آمریکایی گردآوری شده است.

  ناامنی غذایی: استفاده نهادهای آماری آمریکا از اصطلاح ناامنی غذایی به‌جای 
»گرسنگی«

معنای ناامنی غذایی: عدم‌دسترسی افراد یا خانوارها به غذای کافی و سالم در مقاطعی 
از سال یا همه سال به‌دلیل کمبود درآمد یا منابع مالی 

  بعد از ۳۰سال: توقف گزارش‌دهی مستمر سالانه درباره وضعیت ناامنی غذایی و 
گرسنگی در آمریکا از سوی وزارت کشاورزی آمریکا )USDA( به‌دلیل افزایش سالانه 

آمار ناامنی غذایی 
  نزدیک به 2سال: عدم‌انتشار گزارش درباره آمار گرسنگی و ناامنی غذایی در آمریکا

 ۴۷میلیون گرسنه یا مواجه با ناامنی غذایی در آمریکا: طبق گزارش سازمان 
جهانی آموزش خدمات گرسنگی 

 یک نفر از هر 5کودک آمریکایی: محروم از دسترسی به غذای کافی برای یک 
زندگی سالم 

 4.2میلیون نفر افزایش از سال۲۰۲۰: افزایش تعداد افراد مواجه با ناامنی غذایی 
 5/4 درصد از خانوارها، یعنی حدود ۷.۲میلیون خانوار آمریکایی: دچار ناامنی 
غذایی بسیار شدید)حذف یا کاهش وعده‌های غذایی یا میزان غذای مصرفی به‌دلیل 

محدودیت مالی(
 18/4درصد از خانوارهای دارای فرزند: مواجه با ناامنی غذایی و نشان‌دهنده 

آسیب‌پذیری بیشتر خانواده‌های دارای کودک 
 ۳۹.۴درصد از خانوارها زیر خط فقر: مواجه با ناامنی غذایی 

 افزایش هزینه مواد غذایی و تورم
 پایین بودن درآمد برخی خانوارها نسبت به هزینه‌های زندگی

 بیکاری یا اشتغال با دستمزد پایین
 هزینه‌های بالای مسکن و درمان و در مقابل کاهش بودجه خرید غذا 

 شکاف‌های نژادی مرتبط با ناامنی غذایی ناامنی غذایی یا گرسنگی؟
 و گرسنگی، بر اساس آمار وزارت کشاورزی آمریکا:

گرسنگی آمریکایی به روایت آمار

دلایل اصلی گرسنگی و ناامنی غذایی در آمریکا:

 چه خبر از گرسنگی در آمریکا؟ 

23
درصد

20
درصد

10
درصد

خانوارهای
 سیاه‌پوست غیرلاتین 

 خانوارهای 
سفیدپوست غیرلاتین

 خانوارهای 
اسپانیایی‌تبار 

ورّاجی‌هایی که برای ترامپ در حکم تیر هستند
 گزافه‌گویی‌های ترامپ در قبال مردم ایران یا سیر و روند مذاکرات و جنگ در حکم 
یک تاکتیک جنگ نرم است تا به موازات جنگ نظامی مورد استفاده قرار گیرد؛ یعنی 
همانطور که آنها از موشک و اف-35 استفاده می‌کنند ترامپ هم باید ادبیات خاصی 

را اتخاذ کند.
 گرسنه خواندن مردم ایران از سوی ترامپ هم در همین فضا قابل ارزیابی است. او 
می‌خواهد‌ یک جنگ روانی و رسانه‌ای را علیه ایرانی‌ها با این نوع ادبیات‌  به وجود آورد.

  بی‌اعتمادسازی در داخل و ایجاد ناامنی اهدافی است که ترامپ می‌خواهد از این 
روش جنگ با ایران محقق سازد. موضوع خرید غلات نظیر گندم و ذرت از آمریکا هم 

نمونه‌ای از این اقدامات است.
  اما در این میان گفتنی است که در آمریکا به‌دلیل حاکمیت سیستم کاپیتالیسم 
فقیر به‌شدت زیاد است و یک بخش مهم چند ده میلیونی در آمریکا به لطف کوپن 
و ژتون‌های غذا زنده هستند. اساسا آمریکا برای اداره‌ گرسنگی چند ده میلیونی 

ساختاری را مهیا ساخته است.

حمیدرضا غلامزاده 
با تلویزیون اینترنتی همشهریکارشناس مسائل آمریکا در گفت‌وگو 

19
درصد

19
درصد

18
درصد

18
درصد

17
درصد

16
درصد

16
درصد

16
درصد

 آرکانزاس
 با نرخ ناامنی غذایی

 می‌سی‌سی‌پی
 با نرخ ناامنی غذایی

  لوئیزیانا
 با نرخ ناامنی غذایی‌

 تگزاس
‌ با نرخ ناامنی غذایی‌

 اوکلاهما‌ 
با نرخ ناامنی غذایی ‌

 نیومکزیکو
 با نرخ ناامنی غذایی ‌

  آلاباما‌ 
با نرخ ناامنی غذایی حدود‌

 کنتاکی‌
 با نرخ ناامنی غذایی حدود‌

 گرسنه‌ترین 
ایالت‌های 

آمریکا‌

  بیشترین 
تعداد افراد دچار 

گرسنگی براساس 
جمعیت)9درصد(

تگزاس )به‌دلیل 
جمعیت زیاد(، 

سپس کالیفرنیا 
 Map گزارش(

 ,the Meal Gap
‌)2025

 بالاترین نرخ 
ناامنی غذایی در 

آمریکا در ایالت‌های 
جنوبی مانند 

آرکانزاس، لوئیزیانا، 
می‌سی‌سی‌پی، 
تگزاس و آلاباما 

برآورد اولیه خسارت‌
   حدود ۴۰۰ میلیون دلار فقط در 

پایگاه بحرین
   پنتاگون این خسارات را علنی 
نکرده و تلاش کرده انتشار تصاویر 
ماهواره‌ای از نتایج این حملات را 

محدود کند.
‌

اهداف حملات ایران
  پایگاه دریایی آمریکا در بحرین

   بیش از ۲۰ سایت نظامی و 
دیپلماتیک آمریکا در منطقه

   پایگاه‌های آمریکا در کویت، امارات 
متحده و عربستان سعودی 

‌
خسارت‌های اصلی در پایگاه بحرین

 مقر ناوگان پنجم آمریکا
   مرکز فرماندهی نیروی دریایی 
آمریکا در خاورمیانه به‌شدت آسیب 

دیده و غیرقابل استفاده شده است.
هزینه بازسازی:‌ ۲۰۰ میلیون دلار

‌ ساختمان آموزشی نیروهای امنیتی
  محل آموزش نیروهای حفاظت 

پایگاه آمریکایی منهدم شده است.
‌  هزینه بازسازی: یک میلیون دلار

 انبار مدیریت اضطراری
  محل نگهداری آمبولانس‌ها در این 

مرکز نظامی آسیب جدی دیده است.
هزینه بازسازی: ۱۴ میلیون دلار

‌
 مخزن آب و انبار ساحلی

  مخزن آب آشامیدنی و انبار 
لجستیکی به‌طور چشمگیری تخریب 

شده است.
‌هزینه بازسازی: ۴۱ میلیون دلار

‌
 سالن غذاخوری و آسایشگاه

  این مجموعه با ظرفیت حدود
۴۵۰ نفر آسیب جدی‌ دیده است.

‌ هزینه بازسازی: ۲۴ میلیون دلار
‌

‌‌ضربه به سیستم ارتباطی آمریکا
 AN/GSC-52B 2پایانه ماهواره‌ای  
و یک مرکز مدیریت ارتباطات منهدم 

شده‌اند.‌ این سامانه‌ها ارتباطات فوری 
نظامی آمریکا را برقرار می‌کردند.

 ‌  ارزش هر سامانه: )دست‌کم(
۲۰ میلیون دلار 

‌
مرکز پهپادی و هوش مصنوعی 
آمریکا )مجموعه انبارهای شرکت 

بحرینی گروه بانز(
  محل استقرار نیروی ضربت 
‌۵۹نیروی دریایی آمریکا که مرکز 
عملیات پهپادی و هوش مصنوعی بود، 

آسیب سنگینی دیده است.
‌هزینه بازسازی: ۳۴ میلیون دلار

  ‌)دست‌کم( 3انبار لجستیکی 
 و تجهیزات نظامی تخریب 

شده است.
‌هزینه بازسازی: ۷۵ میلیون دلار

برخی خسارات وارده به سایر 
پایگاه‌های آمریکا در منطقه 

   پایگاه هوایی علی السالم در کویت 
)خسارات سازه‌ای( 

   پایگاه هوایی الظفره در امارات 
)خسارات سازه‌ای(

 E-3انهدام هواپیماهای آواکس   
در پایگاه هوایی پرنس سلطان در 

عربستان سعودی
‌

هزینه کل جنگ علیه ایران برای 
آمریکا

   برآورد پنتاگون: ۲۹ میلیارد دلار
   برآورد مرکز مطالعات 
استراتژیک و بین‌المللی: حدود 

۴۰ میلیارد دلار
   برآورد خسارت پایگاه‌های 

آمریکا: بین ۲.۲ تا ۵.۱ میلیارد دلار

نگرانی بزرگ دولت آمریکا
 پایگاه‌های آمریکا در خلیج‌فارس 
پیش از عصر موشک‌ها و پهپادهای 
دقیق ایران ساخته شده‌اند. جنگ 
اخیر و حملات هدفمند ایران نشان 
داد پایگاه‌های آمریکا در منطقه 
 بسیار آسیب‌پذیرتر از چیزی است که

تصور می‎شد.

روایت رسانه آمریکایی از ضربات سنگین 
ایران به آمریکا در بحرین

روزنامه آمریکایی وال‌استریت ‌ژورنال در گزارشی اختصاصی‌ فاش کرده که ایران در حملات 
موشکی و پهپادی خود، خسارات سنگینی به پایگاه دریایی آمریکا در بحرین وارد کرده است‌


